

ВАЛЕРИЯ ТОКОВЕНКО,

кандидат философских наук, доцент кафедры социологии Днепропетровского государственного университета

Наркомания как проблема украинского общества



Молодежь Украины и наркомания /Отв. ред. В.Е.Пилипенко, Ю.А. Привалов). — К.: Стилос, 1998. — 108 с.

Монография “Молодежь Украины и наркомания” крайне актуальна и своевременна, поскольку авторы абсолютно правомерно уделили огромное внимание анализу наркомании в молодежной среде, рассмотрев причины распространения этого явления, мотивы влечения молодежи к наркотикам и источники информирования о последних.

Импонирует авторский подход к изучению ценностного отношения молодежи к наркомании, рассматриваемой в монографии как специфическая форма молодежного протesta. Авторы монографического исследования небезосновательно подчеркивают, что важнейшей задачей современного общества является организация качественно новой, эффективной системы своевременной профилактики наркомании. И в этом плане Украина призвана доказать цивилизованному миру свою “антинаркотическую состоятельность”.

Анализируя наркоситуацию в Украине, авторы убеждены, что главными причинами социальной напряженности выступают противоречия между провозглашенными обществом ценностями и идеалами и реально функционирующими ценностями, а также несовпадение целей и возможностей их достижения.

Авторы исследования убедительно доказывают, что главнейшей причиной распространения в украинском обществе наркомании стала массовая урбанизация населения. Ведь сельская молодежь, приехав в город, в большинстве своем ощущает психологический дискомфорт вследствие слабого социального контроля и резкого изменения жизненной ситуации. Существенное значение тут имеет также невозможность удовлетворения молодежью потребности в персонализации.

И, наконец, сильный резонанс на молодых оказывает обесценивание роли семьи и девальвация семейных отношений.

Поэтому в книге полностью оправдано пристальное внимание к изучению влияния наркотических веществ на социально-психологическое состояние и поведение молодежи в семье, на работе, в кругу друзей и знакомых. Интересным представляется нам также анализ воздействия средств массовой информации на отношение юношества к наркотикам.

Одним из основных в монографии является вывод о том, что в современных условиях развития украинского общества необходимо учитывать богатый зарубежный опыт (и прежде всего деятельность в этом плане ООН) по борьбе с наркоманией. На повестке дня — разработка долговременной стратегии борьбы с наркоманией, основывающейся на формировании соответственной материально-технической базы и подготовке специалистов.

В монографии подчеркивается, что очень важной задачей в борьбе с наркопреступностью и за морально-биологическое выживание народа вообще стала организация качественно новой системы действенной профилактики наркомании. Государственным деятелям следует, наконец, понять, что наркомания намного опаснее многих эпидемий, поскольку убивает и тело, и душу народа. Следствием осознания данной проблемы должно явиться усиление борьбы с наркоманией, что непременно нанесет удар и будет обессиливать преступность в целом.

Монография бесспорно выигрывает благодаря привлечению солидного эмпирического материала, и в частности, результатов репрезентативных республиканских опросов общественного мнения.

В то же время мы убеждены, что работа выглядела бы более целостно и гармонично, если бы авторы глубже затронули проблемы воспитания молодежи. Ведь именно воспитание является важнейшей составляющей системы профилактики наркомании в молодежной среде. Монография окончательно “не снимает” всех проблем наркомании в нашем обществе. Тут необходимы дальнейшие комплексные исследования, причем не только социологические и социально-психологические, но и философские. Хотелось бы пожелать авторскому коллективу продолжать углубленную работу по данной проблематике.

В целом же следует отметить, что рецензируемая монография стала первым в Украине исследованием социологических и социально-психологических проблем наркомании в молодежной среде. Уверены, что книга заинтересует не только специалистов, но и широкий круг читателей.